

文明村镇文明社区观察

以德树人润心 沉淀文明内涵

走进高邑县西南关村 感受户户向上人人向善的文明新气象



■美丽宜居的西南关村。(资料图)



■西南关村的功德墙。



■一本本《功德录》记录着村民的善行义举。

□文/图 本报记者 方小北

“大吉年，粮丰获，笑迎满心欢喜磨面客；机磨转，声轰鸣，互建你来我往面友情。”一副用丰润饱满的隶书写就的对联贴在门口，字耐看，也写明了主人家的身份和营生。年近70岁的李彦彬穿着沾满面粉的围裙，脸上的每个皱纹都在向外流淌着笑意。这位看起来普普通通的老爷子，开了30多年磨坊，十里八乡都知道西南关村有一个关爱弱势群体的爱心磨坊。李彦彬的事迹，就记录在高邑县西南关村的《功德录》上。

李彦彬只是西南关村数十本《功德录》上记录的普通一员。多年来，高邑县西南关村坚持以德树人润心，形成了如今村风文明、村容亮丽、村情淳朴的局面，自2015年以来，一直保持着“全国文明村”的荣誉称号。

善行传美德 义举见真情

西南关村地处高邑县城南部，交通便捷。走进这个并不算很大的村落，处处都能感受到美丽乡村建设带来的巨大变化。漂亮的南关城楼静静地矗立在街头，藏着古老的故事，也见证着如今蓬勃的发展。平坦宽阔的街道，整齐大气的商住楼，崭新专业的健身设施，还有街心公园、高标准游园、街头小景……走在街头，处处都能感受到这里的舒适、宜居。在村里街道的显著位置，“功德墙”记录着街头巷尾的善行义举。

王兰玉是登上西南关村“好人榜”的第一位村民。掀开发黄的纸张，清秀的笔迹简明扼要的记录了20多年前王兰玉对于西南关村的付出。

公民：王兰玉。

事由：献计献策，技术指导。

记录人：李瑞林。

因村内自来水井水质下降，村委会决定重新打一眼200多米深的水井，村民王兰玉知道后主动来到村委会，利用自己多年在华北石油勘探局工作的经验，坚持守在现场一个多月，协助打井队打好深井。

这口深水井一直为西南关村的村民服务了20余年，直到去年才完成使命停止使用。如今，年事已高的王兰玉对于当年的事已经表述不太清楚，但是矗立在村中央的水塔和村委会保存完好的“好人榜”，依然记录着这位热心公益事业村民的事迹。

2006年5月，离村子不远处的一家生物制药厂突然燃起大火，村党支部通过大喇叭发出救火号召令，王小六、郭炳借、戴振喜、张国宾、王二宝等数十位村民自带水桶、水盆以及其他灭火器具，火速赶往现场协助灭火。事后，药厂向村委会送来锦旗表示感谢。

2019年，花园街发生一起车祸，汽车撞在路边电线杆上，驾驶员当场受伤昏迷。家住附近的村民郭二黑立即拿来撬棍救人，后又求助消防队、拨打120，并帮忙将受伤司机抬上救护车后，才悄然离开。

2020年，村民刘卫东发现一名面色憔悴的年轻人在路边徘徊，主动上前了解到，这位年轻人是隆尧县人，在外地上学，家境困难，步行返乡中衣食无助。刘卫东不仅带年轻人到自己家吃饱了饭，又开车送他回家。

西南关村党支部、村委会始终把德治工作放在重要位置，坚持《功德录》记载。自2000年至今，历时22年的《功德录》上，记载了无数让人感动且充满了正能量的好人好事，并在村内显著位置开辟“功德墙”，予以广泛宣传，村民向上向善的意识明显增强，形成了“人人争先、户户比美”的良好风尚。

开磨坊的李彦彬说，记不清每年帮助了多少人，也没有主动去记这个账：“反正一般孤寡老人和残疾人到我这儿来磨面，我都少收或者不收钱。不方便的，我也都是主动帮他们搬搬抬抬。不光我们村里的，就是外村的，只要冲着我这儿过来了，家里条件确实不好生活困难的，我能减免就给减免。咱就是干这个的，现在条件好了，身体好、生活好，照顾那些有需要的人，都是应该的！”

村规民约小积分 激活文明正能量

在村委会的围墙上，记者看到，西南关村村民践行《村规民约》积分考核详细管理规则的汇总表。28个村民小组，每个组里都有受表扬的村民，加分项也都进行了详细标注，当然也有做得不到位、被扣分的村民。

据了解，西南关村自1995年就开始实行《村民道德行为规范》，在此基础上，借鉴其他村镇的先进典型经验，结合本村的特点修订形成了如今的《村规民约》。

西南关村党支部书记、村委会主任王建锋告诉记者，村里召开了四次村两委会议和三次村民代表会，紧密联系村民思想及工作实际，才制定出《高邑镇西南关村践行〈村规民约〉积分管理办法》。围绕《村规民约》制定了思

想道德、日常行为、履行权力与义务、土地保护及生态维护、公共秩序及文明生活方式等8项考核测评标准、43条考核打分评判细则及操作办法。每户每项考核标准基础分为100分，八项总基础分为800分，每月根据村民表现情况，由村民组长及村两委干部共同为每户测评打分(加减分)，一月一上报，每季度由道德评判团统一评议审核后生效。年终汇总出每户积分获得情况，获得高分的户可作为年终评优评先的依据之一。

实行《村规民约》积分考核以来，村民是非常重视的，开始担心哪里做得不好被扣分，日子长了，就感觉出人勤村美的好——邻里之间和睦相处，环境到处干干净净，幸福感倍增。自觉执行《村规民约》各项要求的村民越来越多，讲文明话、办文明事、做文明人已成为西南关村民的日常追求。

王建锋说，《村规民约》和村里的《功德录》有相辅相成的作用：“村里一共有28个村民小组，15户左右为一个组，一个组有一个组长，每个月由组长负责发现整理并上报至村里的评议委员会，分管干部也要发现突出人物和突出事迹，还有通过其他渠道发现的信息。三个渠道获得的信息，我们一个月报一次，两个月评一次，到年终还会总评，得到好评的先进人物不仅给予精神鼓励、物质奖励。在《功德录》上记载的好人好事，在《村规民约》加分上也能得到体现。两项工作相辅相成，逐渐形成了西南关村人人争先的精神风貌，使得歪风邪气无处藏身。接下来，我们不仅要在这项好传统坚持下去，同时还要做精做细，借助媒体、微信等多种渠道，进一步让好人好事广而告之，让更多人接受正能量的熏陶。”

据了解，在村委会日常工作中，西南关村积极引导村民开展读书读报学习、网上学习、外出观摩学习活动，使村民的知识水平和文明素养得到了显著提高。利用“道德讲堂”对广大村民、青少年开展爱党、爱国、爱家乡教育、普法教育、社会公德教育、文明礼仪教育、诚信友善教育、卫生健康教育等多种学习教育活动。以村民活动中心、新时代文明实践广场为活动舞台，组织引导村民开展丰富多彩的文体活动。自2006年以来，连续多年举办“村民春节联欢晚会”，举办纪念抗战胜利70周年和庆祝建党100周年大型歌舞晚会等，丰富村民的文化生活。

如今，西南关村少有所教、中有所为、老有所养，呈现出村民安居乐业、邻里融洽和谐的文明新气象。